

## 重庆举全市之力支援孝感

### 先后派出医护、管理、预防人员812人,支援医疗物资、生活物资和春耕生产物资价值超3500万元

#### 新闻发布厅

本报讯(记者 余虎 黄乔)3月9日,重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会举行。会上,现场视频连线湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会,重庆市赴孝感市新冠肺炎防治工作对口支援队领队、指挥长、重庆市委办公厅副主任梅哲对重庆医疗队支援湖北孝感相关情况进行了介绍。

梅哲在湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,按照国家卫健委要求,重庆市先后派出医护、管理、预防人员

812人到孝感,他们均在24小时内抵达抗疫一线。在物资保障方面,重庆向孝感支援了大批医疗物资、生活物资和春耕生产物资,总价值超过3500万元。

“孝感、重庆、黑龙江三方定期研究支援工作,确保孝感需求及时传递、对口支援及时抵达。”梅哲介绍,按照“分片包干”原则,重庆负责孝感孝南区、云梦县、孝昌县、大悟县6所定点集中医院,直接管理孝感市中心医院4个重症病区、共同管理另外2个重症病区,集中收治除汉川以外的全市所有重症患者。

救治行动中,重庆大力推进重症救治,推动各定点医院病区改造,提升轻症患者收治能力。推进分级诊疗,对轻症、重症患者分类制订方案、分级开展诊疗,对存在基础性疾

病的患者予以重点关注,防止“轻症转重症、重症变病亡”。高频次组织专家巡诊,大力开展远程会诊查房和病例讨论,广泛使用中医治疗,加强患者心理康复,取得较好成效。

“急孝感所需,尽重庆所能,举全市之力”,重庆如何推动对口支援工作更加有序有效开展?

对此,梅哲介绍,重庆对口支援孝感抗疫,从4个方面成体系地展开:一是聚力抓救治。突出专家支撑作用,多学科联合诊疗与病患“一人一策”相结合、一线专家与远程诊疗相结合,加大对重症和危重症救治。

二是助力抓防控。重庆6位专家分别在当地4所医院挂职领导,帮助当地医护人员开展人工肺、呼吸机使用技术等培训,为孝

感留下一支“带不走的医疗队”。

三是全力保供应。重庆连夜征调人工肺,用汽车“千里送肺”驰援孝感;支援N95口罩等大批的急救医疗物资设备,总价值超过1500万元。重庆各界捐赠急需物资总价值达到2000万元。同时,主动助力孝感恢复春耕生产,支援96吨化肥。

四是合力抓宣传。重庆与孝感共同制作的6集防疫科普宣传片《防疫知识进万家系列讲座》,据粗略统计,网络点击量超过1000万次。

梅哲表示,下一步,将结合孝感疫情防控态势变化,继续针对性做好对口支援工作。协助当地做好医院医疗服务管理工作,推进“干净医院、干净病区”建设。

## 孝感“疫”线党旗红

### ——重庆赴孝感支援队充分发挥党员先锋模范作用



陈玥(前排左二)和同事们一起制作愿望树,用治愈患者的事例鼓励更多患者。(受访者供图)

□重报集团孝感报道组记者 陈维灯

2月11日,重庆赴孝感支援队成立临时党委,下设两个党总支、25个党支部,管理338名党员;2月18日,建立临时党委委员对口联系制度,下沉一线包干负责医疗分队;同时,规范内部管理,明确“团结协作、防护到位、操作规范”3条“铁的纪律”,出台规范队员行为“六条禁令”,制定11项管理制度,确保各项工作规范有序高效……

“自重庆对口支援孝感以来,重庆赴孝感支援队切实加强党的领导,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,坚决打赢疫情防控阻击战,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。”重庆赴孝感支援队前方指挥部临时党委委员、综合协调组组长、重庆市政府办公厅秘书处处长罗世友介绍,在广大党员的示范引领作用下,重庆赴孝感支援队已有100多名队员火线递交了入党申请书。

#### 发挥基层党支部的战斗堡垒作用 坚定战胜疫情的信心

“你们通过前期的治疗可以顺利出院了,希望你们回家后严格按照出院医嘱,一定要居家隔离两周,预祝你们今后的生活顺利、健康、幸福。”2月4日,在孝感市中心医院支援的张雷,为当天出院的患者送上了祝福。

有着26年党龄的张雷,是重庆医科大学附属第三医院的ICU主任。主动请战来到孝感后,张雷担任了孝感市中心医院医疗分队一组副组长,充分发挥模范带头作用,身先士卒坚守一线。

在进驻孝感市中心医院之初,医疗分队遇到了一些困难:本地医疗队员工作已至极限、防护用品相对紧张、防护条件不太好。

紧急时刻,张雷不顾个人安危,主动向组织请战,申请率先进驻污染区,“我是党员,就该我先上。”

在孝感的每一天,张雷的工作量都极大:带组查房,根据每个病人情况调整治疗方案,参与巡回诊断,帮助当地医院找出医疗工作的短板并制定整改措施……

作为临时党支部副书记,在完成日常的医疗工作之余,张雷还利用工作间隙,积极组织队内党员及时学习中央和市委关于疫情防

控工作的最新指示和重要讲话,鼓励大家充分发挥党员的示范引领作用,坚决打赢疫情防控阻击战。

在张雷和临时党支部书记、重庆医科大学附属第一医院急诊和重症医学科副主任医师刘景云的带领下,医疗分队许多队员积极向组织靠拢,递交入党申请书。

“医疗分队第一小组有60名队员,前期仅有14名正式党员。有35人在孝感向党组织递交了入党申请书。”张雷表示,充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用,更好地坚定了大家战胜疫情的信心。

#### 身先士卒彰显榜样力量 发挥党员先锋模范作用

2月24日,重庆赴孝感支援队孝感市中心医院医疗分队第二医疗组组长、沙坪坝区人民医院副院长谷晓琴的肩上,又多了一份担子——重庆赴孝感支援队前方指挥部、临时党委和中共孝感市孝南区委共同决定:谷晓琴挂职担任孝感市中心医院党委委员、副院长。

“我深感责任重大,使命光荣。”有着10年党龄的谷晓琴,还记得有着50年党龄的母亲叮嘱,“一定要努力工作,把工作想得更细一些,把准备做得更实一些,不要辜负组织的信任,更要对得起孝感的期盼。”

抵达孝感后,谷晓琴立即投身战“疫”一线:早上6点10分起床,第一件事就是喝下一大杯水,为的就是进入病区前能够上一次卫生间;再抓紧时间梳理一下全天的工作,看看还有哪些疏漏的地方,所有工作都要细致、再细致;7点15分吃过早饭,召集重庆医疗队3个分队的院感、护士、以及当天上班的队员,再次强调进病房的院感要求;8点,到达病房,开始一天隔离区内的繁忙工作……

晚上下班,谷晓琴还要向孝南区分管区长汇报医院的相关工作,再向指挥部汇报目前开展的各项工作,并审核汇总当天的所有数据向指挥部报告,要求数据必须真实、可靠……

同时,谷晓琴充分发挥党支部战斗堡垒作用,几乎每天晚上都要组织休息的党员学习中央和市委最新的文件和指示精神。

身先士卒的谷晓琴,让年轻队员从自己身上看到了榜样的力量,他们

除了在医疗救治工作中不顾安危、勇往直前外,还纷纷在抵达孝感后递交了入党申请书。

#### 党员以身作则潜移默化影响 入党积极分子紧跟

在重庆赴孝感指挥部临时党委收到的100多封火线入党申请书中,有一封来自江津区中心医院呼吸内科主管护师陈玥。

“幸好,不发烧也不咳嗽,活动也不累……谢谢你们呀,玥小妹!你们真的是天使啊!”几天前,陈玥接到了一名治愈出院患者打来的电话。

听着电话里开心的笑声,陈玥也满心欢喜,却也想起了第一次见到该患者时的情形。

“发烧、咳嗽不断,情绪低落,没有家人朋友陪伴的她,孤零零地坐在9床角落上,脸上写满焦虑与恐惧……”1月24日,陈玥主动请战湖北,并首批抵达孝感,支援孝感市中心医院。看到9床,我就明白,我们细心照顾除了缓解患者生理上的痛苦外,更要解决他们心理上的忧虑。”

于是,陈玥建议同事,工作结束后不着急离开隔离区,而是在隔离区内,了解和帮助消除患者的负面情绪,建立信心。

慢慢地,9床患者的情绪逐渐舒缓,脸上的笑容也越来越多,身体也逐渐好转……

2月17日,9床患者治愈出院。

“患者治愈出院,并不表示我们的工作结束了。”每天隔离病区内长时间的工作,已经让人疲惫不堪,陈玥却额外给自己增加了工作量。她制定了一个针对出院患者的随访机制,随访内容包括患者隔离方式、情绪、体温、咳嗽、气促、乏力、纳差、腹泻、用药、居家指导等方面。随访时间分别为出院后1天、出院后1周、出院后2周、出院后1月各进行一次,特殊情况则随时联系和沟通。

陈玥说:“我们刘华老师55岁了,都主动请战到孝感。从她身上,我看到了一名党员、一名医务工作者应该具有的品质。”

刘华,是江津区中心医院随首批重庆赴孝感支援队中年龄最大的医护人员,更是唯一一名参加过17年前抗击非典战役的院感专家,也是陈玥的老师。

在老师的潜移默化下,陈玥立志要成为一名共产党员。在到达孝感不久后,她便递交了入党申请书。

## 多措并举 严格规范院感防控管理 重庆各级医疗机构未发生聚集感染事件

本报讯(记者 匡丽娜)3月9日,重庆日报记者从市卫生健康委获悉,新冠肺炎疫情发生以来,我市多措并举,对全市医疗机构院感防控规范管理,目前,全市各级医疗机构未发生聚集感染事件,各集中救治医院、定点医院、定点发热门诊无医务人员院内感染。

“市公卫中心负责集中收治主城区18个区县新冠肺炎确诊病例,启用负压病房,改造9个隔离病区,准备救治床位300余张,患者治疗效果良好,目前‘零死亡’,医务人员‘零感染’。”市公卫中心相关负责人说。

事实上,不仅仅是市公卫中心,为做好全市医疗机构院感防控规范管理,市卫生健康委先后组织开展4次全市医疗机构督查指导,督促各项院感防控措施落地落实落地。梳理编制《重庆市新冠肺炎医疗救治工作指南》,形成了从预检分诊、发热门诊、疑似病例隔离治疗、确诊病例转运、片区集中救治、治愈出院、营养康复等全流程技术规范,确保各医疗机构规范、科学、有序开展新冠肺炎医疗救治工作。有序推进日常医疗服务,保障群众门诊、住院、手术,以及肿瘤、血液透析等重点群体的医疗服务。

同时,市卫生健康委还召开全市视频培训会10次,各级各类医疗机构组织开展全员培训40万人次,切实提升医务人员院感防控和个人防护能力。市卫生健康委还调配了N95医用口罩、防护服等医用物资共计44万件,加强物资保障,安排人员轮休,减轻医护人员的工作压力和心理负担。

全市各级医疗机构严格按照相关规定,对医疗器械、污染物品、物体表面、地面等进行清洁消毒和空气消毒。各个医院设置了“三区两通道”,即医务人员生活休息的“清洁区”,感染患者所在的“污染区”和医务人员办公的“半污染区”,并划分医生通道和患者通道,让医生和患者各行其道,避免交叉感染。市卫生健康委会同环保、城管等部门,对医疗废物进行了统一集中处理,保护了人民群众和医务人员健康安全。

## 利用干细胞 对付新冠肺炎

### 重庆专家团队在世界上率先开展间充质干细胞治疗新冠肺炎研究

本报讯(记者 李珩)3月9日,重庆日报记者从陆军特色医学中心(大坪医院)获悉,由该院干细胞与再生医学科徐祥教授团队与重症医学科蒋东坡团队牵头的《人脐带间充质干细胞治疗新冠肺炎安全性和有效性评价研究》,被市列为干细胞应急攻关研究项目。该项目将在世界上率先利用间充质干细胞对付重症新冠肺炎,有望为新冠肺炎治疗提供新办法和新模式。

间充质干细胞是干细胞的一种,具有自我更新和多向分化能力。它不仅存在于骨髓中,也存在于骨骼肌、骨外膜和骨小梁中。

早在2014年,徐祥和蒋东坡团队就着手研究间充质干细胞,“我们发现,间充质干细胞能有效治疗病毒性或者细菌性脓毒症,降低脓毒症患者的系统性炎症反应、危重病患者的死亡率等,且很安全。”蒋东坡说。

作为军队支援湖北医疗队队员,蒋东坡及其团队在武汉泰康同济医院参与了新冠肺炎患者的救治,他们敏锐地意识到新冠肺炎其实是一种由病毒引起的脓毒症,而间充质干细胞治疗脓毒症具有明显疗效,所以他们随即在先前研究成果基础上,开展间充质干细胞治疗新冠肺炎的干细胞治疗策略。

“主要是利用间充质干细胞的抗炎功能和组织修复功能,对重症新冠肺炎开展救治研究。”蒋东坡说,他们将培养后的间充质干细胞输入重症新冠肺炎患者体内,利用干细胞对付新冠病毒。

对10例重症新冠肺炎患者采用该疗法治疗后,患者相关生命体征指标、全身炎症反应指征和多器官功能等均有比较明显的积极变化和改善,提升了患者救治有效性和预后。

据蒋东坡介绍,其将进一步发现和论证间充质干细胞治疗新冠肺炎的机制、机理和疗效,全力阻击新冠肺炎。

## 轨道车站再添30套 红外体温筛查系统

本报讯(记者 杨永芹)重庆日报记者从轨道集团获悉,继前期已投入20套非接触快速红外体温筛查系统后,3月8日,该集团又新增30套筛查系统,主要安装在较场口站、大坪站、石油路站、谢家湾站、杨家坪站、临江门站、冉家坝站、北碚站等车站。

轨道集团称,非接触快速红外体温筛查系统,在车站安检区域,可以快速甄别出发热症状乘客,实现远距离、大面积、无停留的检测。同时,系统对检测到的体温异常乘客会自动报警。

未来,轨道集团将密切关注客流变化情况,根据需要增加该系统,强化测温工作,为广大乘客提供便捷、安全的出行环境。